# 云上梯田灌溉记

-探寻世界文化遗产哈尼梯用"水密码"



这是5月7日拍摄的元阳哈尼梯田核心区的坝达梯田(无人机照片)。新华社记者 刘诗平 摄

新华社昆明5月17日电(记者刘诗平杨静)有云上梯田之称的云南省红河哈尼族彝族自治州元阳哈尼梯田,层层叠叠,铺展在从山脚到海拔近2000米的山巅,层级最多超过3000级,顶层梯田时常隐没于云雾之中。

当下是元阳最干旱的季节,也是新栽采苗需要水的时候。云上梯田是如何进行灌溉的?传统灌溉方式遇到了哪些新问题?现代水利如何助传统灌溉一臂之力?记者近日来到元阳探寻了哈尼梯田"水密矾"

#### 河流在梯田之下: 3类"水库"供给梯田灌溉用水

站在元阳哈尼梯田核心区的坝 达梯田上方远眺,层层梯田尽收眼底:土筑的田埂随山势回旋,因坡度 变化,缓坡处一块梯田可达数亩,陡 坡狭窄处则只有几个簸箕大,天光 水影中禾苗泛出绿色。梯田旁是村 庄,村庄上面是茂密的森林。

"元阳哈尼梯田总面积约19万亩,主要分布在海拔300米至2000米的山区,核心区梯田多分布在海拔900米至1800米之间,最大落差可达1380米。"在水利部门工作了19年的元阳县水务局局长和毅说。

来到山顶前,记者在山下看见 红河的支流。它们在梯田下方,是 梯田水系汇流地,无法直接灌溉梯 田

和毅告诉记者,元阳境内以红河、藤条江两条干流为主的水系有29条支流,它们不直接灌溉梯田,却是灌溉水之源。高温增加低纬度干热河谷的河水蒸发量,形成丰沛降水,借助于常绿阔叶林植被形成的"绿色水库"和疏松砂岩体形成的"地下水库",化作山间常年不断的清泉和溪流,流入哈尼人修建的600多条沟渠,渠水灌入梯田,层层下注,最后注入河流,开始新的循环。

"村寨、梯田之上的森林植被和山体蓄留的降水,是哈尼梯田的水源。哈尼人利用沟渠系统,将水引入梯田,构建出森林、村寨、梯田、水系'四素同构'的生态系统。"和毅说,沟渠是哈尼梯田重要的水利设施,村民管护沟渠,用传统的"赶沟人""木刻分水法"等水资源管理办法,减少水资源浪费。

除了"绿色水库"和"地下水库" 之外,近年来,元阳县在坝达梯田上 方新建的东观音山水库,也为梯田 提供灌溉用水。

### 工程性缺水: 时代变迁中的灌溉难题

海拔1900米的元阳县新街镇爱春村委会牛倮普村,依傍哈尼梯田核心区的多依树梯田。60多岁的村民高有忠每隔几天,就要去离家约3公里处的自家梯田管水——雨水多时放掉一些,天旱水不够时放人一些。前些天高温干旱,他去田间更勤一些。

红河州水利局局长李颖告诉记者,1月至5月是元阳的旱季,元阳梯田核心区缺水问题比较突出,坝达、多依树片区取水水源有限,缺少具有季节性水量调节能力的蓄水工程。

由红河州水利局等单位合作撰写的调研报告指出,元阳县境内山高谷深,水资源时空分布不均,虽然总量并不短缺,但只要遭遇连续多旱少雨年份,就会凸显现代水利设施短缺问题。随着经济社会快速发展和旅游人口增多,特别是气候的不断变化,元阳哈尼梯田核心区缺水问题较突出。

"以前元阳哈尼梯田整个山体 基本都是湿润的,梯田里经常有地 下水冒出来,现在这种现象已难看 到。"李颖说,通过沟渠引地表径流 灌溉梯田,无调蓄能力,需辅以现 代水利设施,通过修建水源工程、 供水连通工程等增加梯田旱季供 水量。

#### 科技兴水: 建设新时代的云上梯田

记者在采访中了解到,近年来, 元阳县修缮扩建了105条哈尼梯田 的灌溉沟渠。此外,新建东观音山 水库、新建和加固16个小型坝塘,改 善梯田灌溉面积6670亩。同时,实施82个农村饮水安全工程,实现了遗产区内居民由天然水域取水到集中工程供水的历史性突破。

"保护好梯田,水源是关键。"和毅说,牛倮水库工程和元阳县农村供水保障工程均于去年底开工建设。前者建成后可解决2.92万人的生活供水和2.61万亩梯田的灌溉供水,后者将在一定程度上缓解项目区内人与梯田"争水"问题。

开源还需节流。在坝达梯田边,记者遇到正在对稻田进行水位测量和渗漏量观测的河海大学研究生张婉君和孟祥虎,他们正在参与红河州水利水电工程地质勘察咨询规划研究院、河海大学合作的"新时代哈尼梯田红米稻绿色低碳节水技术研究"课题。

课题负责人、红河州水利水电工程地质勘察咨询规划研究院副院长赵燕说:"我们对梯田红米种植和稻鱼、稻鸭等综合种养模式进行观测试验,比较分析不同水位控制条件下的水资源利用效率,研究不同海拔区水稻不同生育期的适宜水位和灌排技术指标。最终从节水、生态、景观、安全等目标提出哈尼梯田不同海拔区、不同种植模式稻田适宜水位和水稻可持续灌溉技术模式。"

据悉,红河州水利水电勘察设计研究院、红河州水利水电工程地质勘察咨询规划研究院等科研单位和红河州水利局、元阳县政府正开展一系列科技攻关和水利工程示范项目,保护梯田和水田面积,实现梯田旱能灌、涝能排,围绕"森林、村寨、梯田、水系"四要素做好梯田保护利用,守护和传承好这一世界文化遗产。



这是5月7日拍摄的元阳哈尼梯田的新灌溉水源——东观音山水库(无人机照片)。

## 我国成功发射第56颗北斗导航卫星

新华社西昌5月17日电

(李国利 杨欣)5月17日10时49分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭,成功发射第56颗北斗导航卫星。

这颗卫星属地球静止轨 道卫星,是我国北斗三号工 程的首颗备份卫星,人轨并 完成在轨测试后,将接入北 斗卫星导航系统。

这次发射是北斗三号工程高密度组网之后时隔3年的首发任务。这颗卫星的发射将进一步提升系统服务性能,对推广北斗系统特色服务、支撑北斗系统规模应用

具有重要意义。

据了解,这颗卫星实现了对现有地球静止轨道卫星的在轨热备份,将增强系统的可用性和稳健性,提升系统现有区域短报文通信容量三分之一,提高星基增强和精密单点定位服务性能,有助于用户实现快速高精度定位

这次发射的北斗导航卫 星和配套运载火箭由中国航 天科技集团有限公司所属的 中国空间技术研究院和中国 运载火箭技术研究院分别抓 总研制。这是长征系列运载 火箭的第473次飞行。

## "中国网事·感动2023"二季度 网络感动人物候选人征集启动

新华社北京5月17日电(记者申钉钉 刘亚丽)"中国网事·感动2023"二季度网络感动人物评选候选人征集于5月17日正式启动,征集时间为5月17日至5月25日。

网络感动人物候选人须 年满 18岁,感人事迹发生在 2023 年度或影响产生在 2023 年度,并被媒体公开报 道,由政府机关、媒体、公益 组织等单位推荐,推荐单位 须写明推荐意见。活动详情 可登录新华网公益频道了 解。

活动以"起源于网,放大于网,互动于网,影响于网"为宗旨,以弘扬社会主义核心价值观、传递社会正能量为目标,评选出网民身边的典型人物事迹来影响网民,给人以温暖和力量。

据了解,该活动采取公众线上投票和专家线下评审相结合的评选方式,包括提名、审核、展示、网民投票、专家评审、计票、再次审核、结果公示8大流程。征集到的候选人经组委会严格审核后,通过多种媒体发格的网民展示并接受网友

"中国网事·网络感动人物评选活动"由新华社发起,新华州、新华社"中国网事"栏目承办,自2010年起已举办十三届。评选活动以普通百姓、平民英雄为报道和评选对象,由新华社记者走访基层挖掘感动人物,不用不度评选和年度评选相结合的方式,发动网民通过新媒体方式进行线上、线下评选并举行年度颁奖典礼。

中消协:

## 消费领域仍存四方面突出问题

新华社北京5月17日电(记者汪子旭)《经济参考报》5月17日刊发文章《中消协:消费领域仍存四方面突出问题》。文章称,5月16日,中消协发布的《中国消费者权益保护状况年度报告(2022)》指出,2022年我国绿色低碳、质量安全领域的消费者权益保护取得新进展,绿色消费从理念原则向具体制度和实施规则推进,但我国消费者权益保护工作还存在四个方面的突出问题。

一是未成年人网络沉迷和网游低俗化现象有待整治。网络游戏及部分学习类App预装儿童智能应用游戏化、商业化、色情化,一些学习类App存在学习功能少、休闲功能多、诱导营销多的问题,影响未成年消费者身心健康。

二是消费基础设施适老化、无障碍建设有待提速。 老年消费者在出行、通讯等 传统消费领域存在技术应用 困难,以数据为核心的消费 新基础设施需要充分考虑老 年人的实际需求,加快进行 适老化、无障碍改造。

三是农村消费公平短 板问题影响消费进一步扩 大。农村消费基础设施建 设和公共服务供给水平相 对较低,物流体系明显存在 效率低、服务差、成本高等 问题。

四是直播电商平台治理力度仍需加大。部分直播平台履行审查义务和管理责任不到位,有的经营者诱导消费者与其"私下交易",有的存在商品以次充好、以假充真,还有的存在传播低俗价值观等问题。

为此,报告提出2023年 消费者权益保护工作建 议。其中,要加快推动消费 者权益保护条例及电商领 域相关法律制度的制修订. 不断完善消费者权益保护 法律制度体系;积极适应恢 复和扩大消费新任务,在做 好重点民生消费领域的质 量安全保障工作基础上,多 措并举提振消费信心,增强 人民群众的消费意愿;加大 对虚假宣传、制假售假、价 格欺诈等侵害消费者合法 权益行为的打击力度,持续 优化消费环境,让消费者获 得感强、愿消费;强化稳消 费实质性政策措施供给,在 就业及收入分配、消费基础 设施建设、社会基本保障等 方面综合施策,不断提升百 姓的消费能力。